

签发超过两亿张，覆盖全国所有地市——

电子社保卡 百姓便利多

核心阅读

电子社保卡是社保卡的线上形态，与实体社保卡一一对应，功能相通。数据显示，目前电子社保卡签发超过两亿张，覆盖全国所有地市。运行两年多来，电子社保卡给群众带来了哪些便利？有哪些功能拓展？如何保证电子信息的安全？



数据来源：人力资源和社会保障部
制图：汪哲平

人们去人社部门查询信息、办理业务，使用医保就诊、购药等，都离不开社会保障卡。可是，随身携带这样一张卡片，不仅不方便，还有遗失的风险。2018年4月，人力资源和社会保障部签发了第一张全国统一的电子社保卡。从此，社保卡可以“装”进手机里，省去了携带实体卡的麻烦。电子社保卡问世两年多来，应用情况如何？

申领简单 多个APP提供便捷获取渠道

“把社保卡‘放进’手机，简单得很！”在爱南宁APP中成功申领了自己的电子社保卡的阮女士说，“只需下载APP注册后，选择‘电子社保卡’，根据提示填写个人信息、刷脸验证、设置密码，并开通缴费结算功能，就完成了！”

作为全国电子社保卡第一批试点地区之一，广西南宁市于2018年8月签发了首张电子社保卡。截至今年6月，南宁电子社保卡签发数量已突破138.67万张，受到市民广泛支持。在疫情防控期间，南宁电子社保卡签发数量为去年同期签发数量的近4倍，“零接触、更安全”的电子社保卡更加受到市民青睐。查询、办事、缴费、购药、就医、逛公园……手持电子社保卡的二维码，南宁市民感受到“一码通城”、“码”上办事不等待的便捷。

电子社保卡怎么申请、怎么使用？人社部信息中心负责人介绍，持有实体社保卡的群众都可以在手机上领取对应的电子社保卡。

目前，无论在哪个城市，都可以通过国家政务服务平台，掌上12333APP，各大银行、支付宝、微信、云闪付等APP，以及各地政府、人力资源和社会保障部门的APP等客户端申领电子社保卡。数据显示，目前电子社保卡签发超过两亿张，覆盖全国所有地市。26个省份的189个地市开通了电子社保卡移动支付应用。

办事高效 已开通38项全国通用服务

今年50岁的南宁市民唐凤仙十分关心

自己的社保状态，隔段时间就会用电脑登录南宁市人社局网上办事大厅进行查询，生怕自己漏缴、少缴。现在有了电子社保卡，她只需通过南宁智慧人社APP，即可登录并查询信息。“有了这个电子社保卡的APP，像我这样不太会用电脑的人就方便多了。”唐凤仙高兴地说。

电子社保卡目前已开通了38项全国通用服务，包括就业创业证查询、失业登记、养老金测算、专业技术人员考试成绩查询等。除了全国通用服务，电子社保卡还集成了多项地方服务。南宁人社“一门式”受理大厅经办员黄小兰介绍，目前，南宁市人社局已经实现使用电子社保卡作为基本养老保险待遇申领的身份认证凭证，市民前来办理时只需出示手机上的电子社保卡即可实现认证，既减少了携带卡片的繁琐，也节约了市民办事的时间。

信息安全 加强基础支撑平台建设

除了在人社部门办事之外，医保报销也是社保卡主要使用场景。48岁的周梦绮工龄将近30年，自从申领社保卡以来，周女士不止一次遗失过社保卡，但不随身携带，购药又不能享受相关待遇。自从知道可以开通电子社保卡扫码购药后，周女士马上申领了，她说：“现在只带手机也能医保购药，太好了！”

用电子社保卡扫码就医、购药，不仅患者感到方便，医院一方也十分欢迎。据介绍，目前，南宁市开通电子社保卡扫码就医的医院、社区卫生服务中心、卫生院共230家，支持扫码购药的药店1718家。

功能拓展 多项民生服务精准发力

在电子社保卡怎么使用上，两年来各地区积极探索，持续培育和拓展应用场景，部分先行地区通过多项民生服务精准发力，让这张“无形卡”发挥出“大能量”。

有一些地方把电子社保卡融入了政务服务，扩展到智慧城市建设、民生服务中。青岛市把电子社保卡与志愿者服务时间管理相结合，推出“电子时间银行”这一创新应用，为志愿者提供长期可靠的记录管理和通存通兑功能，践行社保“记录一生、保障一生、服务一生”的承诺。南宁市将电子

社保卡融入智慧城市建设，实现电子社保卡在全市提供图书馆借书、动物园购票等“一码通城”服务。

不仅如此，电子社保卡记录了参保人员多样信息，在生活、消费、社会保障等方面进行留痕，这些数据集成起来，将成为信用系统的有力支撑，助力信用体系建设提速。

据介绍，在南宁智慧人社、爱南宁等APP设置的“医保个账授权办理”功能，南宁市参保职工只需勾选相关信用承诺，就可以将父母、配偶、孩子、配偶父母等家人绑定社保卡，享受南宁市职工医保个人账户“家庭共享”政策。一旦参保人存在违规绑定或者违规刷卡的行为，在电子社保卡中就会留下记录，通过人社大数据传输导入全市信用数据库，在个人诚信档案上留下痕迹。

信息安全 加强基础支撑平台建设

“我的养老金放在电子社保卡里安全吗？”南宁市62岁的郭大叔打电话询问当地人社部门，他曾听说老年人被骗养老金的案例，所以对于电子社保卡也曾持半信半疑的态度。

看着身边申领的人越来越多，郭大叔终于打算自己试试。他发现申领时要输入个人信息、进行人脸识别，还要设置密码，最后显示的卡面还有本人照片。“这么一套流程走下来，我相信电子社保卡的安全是有保障的了！”郭大叔说。

在推进电子社保卡应用的同时，各地人社部门不断加强基础支撑平台建设，确保电子社保卡既便捷又安全。“电子社保卡以全国社保卡服务平台作为支撑，采用电子认证、密码运算、生物特征识别等各项安全技术手段，构建了可信的线上身份体系和个人授权机制，保证了业务入口安全和访问安全。”人社部信息中心负责人说。

“下一步，我们将结合国家社会保险公共服务平台、人力资源和社会保障公共服务平台，推出更多的跨地一网通办服务，进一步方便群众办事。电子社保卡将会不断丰富功能，推进速度也会进一步加快。”人社部信息中心负责人表示。

转自9月17日《人民日报》



河南省考笔试成绩查询入口已开通

好消息，河南省考笔试成绩查询入口于9月16日晚提前开通啦，据悉，16日开通查询入口，按照惯例来说属于系统内测，根据官方发布的公告，考生可在17日后，登陆河南省人事考试网查询笔试成绩。

记者从河南华图获悉，的确有部分学员已于16日夜成功查到成绩，但是由于查询人数较多，会遇到系统卡顿或打不开的情况，建议考生可刷新页面或17日后再查，避开高峰期。

17日清晨6点，记者点开河南省人事考试网官网，进行了查分实测，6次跳转查分系统，仅有一次成功。

据悉，全省共计划录用公务员及参照公务员法管理的事业单位工作人员9837人。据河南华图公考研究中心数据统计，最终参加河南省考的人数为351810人。

本次成绩公布后，按照拟录用职位人数与参加面试人数1:3的比例，将会有29511人进入面试。

据“河南日报”微信公众号

宝宝出牙晚无需过度担心

到了长牙的月龄，宝宝的口腔里却毫无动静，不少新手爸妈难免焦虑起来。

宝宝出生时，口腔内虽然看不到牙齿，但已经有了牙胚。多数宝宝在出生后4个月~10个月，一对下颌中切牙开始萌出。到两岁半时，乳牙全部萌出。

一般来说，宝宝出牙晚，可能有以下原因：遗传因素。出牙早晚的主要原因为遗传，如果父母出牙晚，宝宝通常出牙也较晚。

早产原因。早产儿的出牙时间须先扣除早产时间，比如宝宝早出生了2个月，那么长出第一颗牙的时间就会比同龄孩子晚2个月。

营养不良。出生时体重过轻的婴儿、出生后营养不良的宝宝，身高体重都较低，也很可能出牙较晚。

疾病因素。唐氏综合征、外胚层发育不全症候群、脑下垂体分泌异常等，都可能造成宝宝出牙较晚。

虽说多数宝宝通常在约6个月大时长出第一颗牙齿，但个体差异很大，乳牙的出牙时间晚6个月都算正常，而恒牙出牙时间相差可能长达1年。所以，如果宝宝出牙时间较晚，一般无需过度担心。

育儿

来源：《大河健康报》

出租车上顺手牵羊 一念之差触犯刑法



图片来源网络

【案情回放】乘坐出租车，发现前一位乘客的手提包掉在车上忘记拿走，悄悄将手提包顺手牵羊拿走，这样的行为已经触犯刑法，构成盗窃罪。

今年7月28日15时许，罗某在遵义市汇川区珠海路国贸超市乘坐出租车前往高桥北门都，途中发现后排座位上

有前面的乘客下车时忘记的手提包，罗某翻看包后发现内有苹果手机等物品，暗自窃喜自己的运气好，下车时将该手提包顺手拿走。

乘客蔡某下车后发现手提包忘在出租车上了，立即向公安机关报案，通过调取出租车监控视频发现系罗某窃走，经鉴定苹果手机价值1800元。罗某到案后如实供述犯罪事实，但表示自己很“冤”：“我知道贪图小便宜的行为是不对的，但我确实不知道我的行为已经触犯刑法，是犯罪行为。”

案发后，罗某已退还蔡某手提包及财物，并向蔡某赔礼道歉，取得谅解。据此，汇川区检察院依法对罗某作出相对不起诉决定。

【法律解析】《中华人民共和国刑法》第二百六十四条【盗窃罪】盗窃公私财物，数额较大的，或者多次盗窃、入户盗窃、携带凶器盗窃、扒窃的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金，数额巨大或者有其他严重情节的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金，数额特别巨大或者有其他特别严重情节的，处十年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处罚金或者没收财产。

《关于办理盗窃刑事案件适用法律若干问题的解释》[2013]8号第一条：盗窃公私财物价值一千元至三千元以上、三万元至十万元以上、三十万元至五十万元以上的，应当分别认定为刑法第二百六十四条规定的“数额较大”“数额巨大”“数额特别巨大”。

该案中，罗某明知手提包系他人遗忘在出租车上的财物，没有告知司机，也没有交到派出所，而是贪图便宜据为己有。蔡某记得自己的手提包遗落在出租车上，且正在努力追查，而出租车公司对于乘客遗忘在车内的物品也有相关规定，这个手提包并非是失去控制的财物，只不过财物的控制占有暂时从财物的主人转移到出租车驾驶员，罗某偷偷顺走手提包，主观上有非法占有他人财物的故意，客观上实施了秘密窃取的行为，且盗窃的财物价值达到盗窃罪的立案标准，故罗某的行为已构成盗窃罪。

来源：法制生活网



养护心脏按内关穴



中医认为，长按内关穴可起到养护心脏的作用。取穴：内关穴位于前臂掌面的下段，腕横纹上6厘米，掌长肌腱与桡侧腕屈肌腱之间。

操作方法：用拇指按揉内关穴，以感觉酸胀为度，经常按揉时会感到一种莫名的刺激感沿着前臂内侧传至心脏，但注意不要用力过度。

来源：《大河健康报》

养生

·连载·



(上接第2676期)

高培琦：这件事自始至终，我们通讯组不仅参与了调研，而且在第二次班子调整之后又写了一篇文章，题目就叫“青中选优”，后来发表在1984年10月18日的

《人民日报》上。《人民日报》还配发了评论文章《赞“青中选优”》。

习总书记要求通讯组做好的第三个方面的工作，是“总结经验，使改革中产生的诸多新事物日趋完善”。这也是极具针对性的。改革有它的生命力，有它的创新优势，但自然也有它幼稚、不太成熟和不够完善的地方。逐步在实践中总结、深化、完善，这就需要在不断遇到的问题当中做好总结工作，时时刻刻端正方向。

我们县里在制定经济发展战略时，把正定北面、东面、南面三面环石家庄的地理特点充分考虑进去了。经过习总书记和其他县领导讨论研究，“半城郊型”经济就成为我们县一个工作方向。

习总书记曾经形象而风趣地说：“根据市民不断提高的生活方面的需求，给他们提供必要的商品，既为他们服务，又‘掏他们腰包’，这符合正定的实际情况。”

按这个思路搞了以后，效果很好，工副业发展有方向、有目标了，产品也有销路了。但我们在调查当中，也发现了一些问题，主要是生产总是停留在比较低的层次上，只生产一些生活上常用的东西，档次比较低，价格又便宜，所以收入达到一定程度后就总是上不去。我们将这些情况向习总书记作了汇报，习总书记经过认真思考，深入调研，提出进一步拓宽和发展“半城郊型”经济，把产品的附加值搞上去，逐渐调整产业结构，不断优化加大科技含量，使商品生产有了质的飞跃。也正是从习总书记主政那个时期，正定的乡镇企业才开始把“调结构”作为企业发展的重要动力，这也奠定了今天良好发展的基础。

习总书记来了以后，我们通讯组把握上面这三个要点，扎扎实实开展工作，使正定的新闻报道工作突飞猛进。再加上习书

记的人格魅力，记者们也喜欢来采访他，这样我们的劲头就更高了。当时，我们发稿的数量和质量在全省都是第一名。后来发展到什么程度呢？河北省内的媒体已经不够我们“折腾”了，我们的稿子经常在大报上发表。《人民日报》《光明日报》《经济日报》《中国青年报》《农民日报》等全国性大报纸都发过我们的文章。我统计了一下，习总书记在正定那几年，我们前前后后在大报上发表了30多篇文章。

不是发表文章多就行了，习总书记对我们文章的质量要求也很严格。特别是那些往大报送的重要稿件，第一时间都会交给他看，请他修改把关。他经常给我们提的一条要求就是：新闻报道稿子里面，千万不要说大话、空话，千万不要炫耀，更不要“老婆卖瓜自卖自夸”。一定要实事求是地来写这些东西，该怎样就是怎样，不要形容，不要粉饰。习总书记对这一条要求特别

严格，卡得比较紧。按他的话说：“不要说‘过头话’，‘沽名钓誉’要不得。”再一个，他还要求有关数字一定要核实准确，错误的和虚假的东西绝对不能出现。

后来，我们因为通讯报道长期在全省领先，被评为河北省、石家庄市的通讯报道先进县，得到上级领导充分肯定。在我们县里，习总书记还亲自奖励我，授予我“县委书记县长特别奖”。

虽然一年到头很紧张、很累，但我们在工作和奉献中得到成就感、得到乐趣，心里就一点儿也不觉得累，反而感到很充实。这也是我在习总书记那里学到的一种品质。

采访组：据了解，你们当时作为县委宣传部通讯组的工作人员，每逢报社记者下来采访，都要作为“东家”配合其工作。当时，习近平同志对你们接待记者的工作有什么要求？

高培琦：接待记者，首先是配合他们的采访工作，其次是解决他们住和吃的问题。我们是本地人，对正定的实情比较了解，配合他们的采访工作不成问题。住的话，记者来了就只能住在县招待所，那时候没有什么酒店、宾馆，也没有别的地方可住。吃饭的问题，这在当时还是有一点儿麻烦的。因为随着正定的名气越来越大，来的记者越来越多。

习总书记来正定之前，正定哪有这么大的名气？来的记者自然也不多。习总书记领导正定人民做的几件大事，效果好、有深度、影响大，引起了大家的广泛关注，新闻媒体纷沓而来，应接不暇。特别是《正定翻身记》刊登出来以后，各级报纸都来采访，像新华社、人民日报都来过多次，河北日报、建设日报还有很多其他报纸的记者更是经常来。

(未完待续)